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1. 
������� − ��	�� − �� 	�4
 + 1� > 0 

26 + 18
� − 18
 + 9 − 24
 − 6 > 0																				18
� − 42
 + 29 = 0 ∆= 21� − 29 ∙ 18 < 0 

 ∀� ∈ ℝ 

 
 
 
 

2. �
 + 5�� − 8	�−
 − 5� + �−4�� ≤ 0 
 
� + 10
 + 25 + 8
 + 40 + 16 ≤ 0																		
� + 18
 + 81 ≤ 0																		�
 + 9�� ≤ 0																		� = −! 

 
 
 
 
 

3. 
�" 	�1 − 
� − �	#	$%	&����� + �� 	#− �� + 3
& > 0 

 16 − 16 
 − −2 + 9
�9 − 29 + 
 > 0																	 16 − 16 
 + 29 − 
� − 29 + 
 > 0																	 − 6
� + 5
 + 1 > 0 

6
� − 5
 − 1 = 0																	
�,� = 5 ± √25 + 2412 +		 ,−,- 

−,- < � < , 

 
 
 

4. 16	
. − 41
� + 18 ≤ 0 
 

Pongo: 
� = /													16/� − 41/ + 18 ≤ 0 

/�,� = 41 ± √1681 − 115232 +		 0!,- 

916 ≤ / ≤ 2																 916 ≤ 
� ≤ 2	 
1	 
� ≤ 2
� ≥ 916																	


 = ±√2
 = ±34 																									3	
−√2 ≤ 
 ≤ √2
 ≤ −34				∨ 					
 ≥ 34 

 

−√0 ≤ � ≤ −56								∨ 							56 ≤ � ≤ √0 

  



 

CLASSE 2^ A LICEO SCIENTIFICO 14 Aprile 2014 MATEMATICA: Sistemi e disequazioni di grado superiore al primo, problemi (Fila A) 
 

 

 
 

5. 3	
� − 
√2 − 
√3 + √6 < 03
� − 7
√2 + 4 < 04
� + 4√3
 + 3 > 0  

 

A: 
	8
 − √29 − √3	8
 − √29 < 0																					8
 − √298
 − √39 < 0 

 √0 < � < √5 
 

B: 3
� − 7
√2 + 4 < 0																					
�,� = :√�±√�;	.;" +		0√0√05  

√05 < � < 0√0 

 

 

C: 4
� + 4√3
 + 3 > 0																					82
 + √39� > 0																		� ≠ − √50  

 √0 < � < √5 
 

 
 
 

6. 1 ≤ �.�	�����+ .��	� 

 

1 ≤ 143	�
 + 2� + 43
 − 3																				3	�
 + 2��
 − 1� − 14	�
 − 1� − 4	�
 + 2�3	�
 + 2��
 − 1� ≤ 0 

3
� + 3
 − 6 − 14
 + 14 − 4
 − 83	�
 + 2��
 − 1� ≤ 0																				 
� − 5
�
 + 2��
 − 1� ≤ 0 

=� ≥ 0:										
 ≥ 0 =� ≥ 0:										
 ≥ 5 ?� > 0:										
 > −2 ?� > 0:										
 > 1 
 

 −0 < � ≤ @					 ∨ 					, < � ≤ A 
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7. 
BCD�CB	��	.��	� > 0 

 =� > 0:										
 > 5 =� > 0:										
 > 4 ?� > 0:										
 < 2 ?� > 0:										
 > 1 
 

 , < � < 0					 ∨ 					6 < � < A 

 
 
 
 
 
 

8. 1	��E − �E = "E + 13 = 
 − /  

F	
� − 
 − 6 − / = 03 = 
 − / 																											G. I. : / ≠ 0 

F	 / = 
 − 3
� − 
 − 6 − 
 + 3 = 0													
� − 2
 − 3 = 0										�
 − 3��
 + 1� = 0 

F	
 = 3/ = 0				 								JKJ	LMMNOOLPQRN	SNT	RN	G. I. F	� = −,U = −6 

 
 

 

 
 
 

9. F	4
� + 4/� = 1012
 + 2/ = 11  

 

3	 
 + / = 1124	�
 + /�� − 8
/ = 101																		V	

 + / = 112
/ = 52 																						W� − 112 W + 52 = 0 

2W� − 11W + 5 = 0																W�,� = 11 ± √121 − 404 +		A,0 

1	� = AU = ,0 1	� = ,0U = A 
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10. In un triangolo rettangolo l’area è 96 cm2 e la somma dei cateti è 28 cm. Determina l’altezza relativa all’ipotenusa. 
 
Indicando con x e y le misure dei due cateti, ricavo il seguente sistema: 

1	 
/2 = 96
 + / = 28																													F	 
/ = 192
 + / = 28	 
W� − 28W + 192 = 0																W�,� = 14 ± √196 − 1921 X		,-,0 

I due cateti misurano, rispettivamente, 12 cm e 16 cm. 
Determino innanzi tutto la misura dell’ipotenusa con il teorema di Pitagora: YG = ZIG� + IY� = 20	M[ 

Conoscendo l’area, posso calcolare la misura dell’altezza relativa all’ipotenusa, dividendo la doppia area per l’ipotenusa: 

ℎ = 2IYG = 2 ∙ 96	M[�20	M[ = !, -	]^ 

 
 
 

11. La somma dei lati di due quadrati è uguale a 50 cm. Il rettangolo formato dalle diagonali dei due quadrati ha l’area di 
1200 cm2. Calcola l’area dei due quadrati. 
 

Indicando con x e y le misure dei lati dei due quadrati, le diagonali misureranno rispettivamente 
√2 e /√2, perciò: 

_	
√2	/√2 = 1200
 + / = 50 																		F	 
/ = 600
 + / = 50 

W� − 50W + 600 = 0																W�,� = 25 ± √625 − 6001 X		5@0@ 

I due lati misurano, rispettivamente, 20 cm e 30 cm. Perciò le aree dei due quadrati misurano 400 cm2 e 900 cm2. 
 

 

12. Un triangolo isoscele è equivalente a tre quadrati di lato 40 cm. La somma della base e dell’altezza del triangolo è 
uguale al perimetro di un pentagono regolare di lato 44 cm. La base sia maggiore dell’altezza. Calcola il perimetro del 
triangolo. 
 
Indico con x la base del triangolo e con y l’altezza del triangolo (ricordando che x>y). Il perimetro del pentagono è 220 cm perciò: 


 + / = 220 

Tre quadrati di lato 40 cm hanno area complessiva: �40	M[�� ∙ 3 = 4800	M[�, che corrisponde all’area del triangolo. Deduco quindi il 
sistema: 

1	 
/2 = 4800
 + / = 220																		 F	 
/ = 9600
 + / = 220 

W� − 220W + 9600 = 0																W�,� = 110 ± √12100 − 96001 X		,-@-@  

La base misura 160 cm e l’altezza 60 cm. Posso quindi ricavare il lato obliquo con il teorema di Pitagora: R = Z�80	M[�� + �60	M[�� = 100	M[ 

Perciò il perimetro vale: 100	M[	 ∙ 2 + 160	M[ = 5-@	]^  
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13. Un rettangolo ha il perimetro lungo 14	T e il raggio della circonferenza circoscritta misura �̀ T. Qual è l’area del 

rettangolo? 
 
Indico con x il lato AB del rettangolo e con y il lato BC: 2
 + 2/ = 14 

Considero la diagonale AC del rettangolo, che corrisponde al diametro della circonferenza, perciò: IG = 5T 

Vale il teorema di Pitagora, perciò: 
� + /� = 25 

Ottengo quindi il sistema: 

F	 
 + / = 7
� + /� = 25																									 F	 
 + / = 7�
 + /�� − 2
/ = 25 

F	 
 + / = 7−2
/ = −24																		 F	
 + / = 7
/ = 12  

W� − 7W + 12 = 0																W�,� = 7 ± √49 − 482 X		65 

I lati del rettangolo misurano rispettivamente 4r e 3r. Perciò l’area del rettangolo è 12 r2. 

 


